

第六課：家庭與夫妻的智慧：孝敬父母，管教兒女，夫妻關係

引言：家庭是神所設立的，家庭的關係應該是神的愛彰顯的地方，但是今天的家庭從制度到實際都受到前所未有的衝擊。從箴言中我們可以重新認識一個屬神的猶太人群體，一個以耶和華立國的社會，是如何看待家庭，夫妻如何相愛，如何孝敬父母，和管教兒女。

I. 孝敬父母

1. 要聽父母的管教，得著智慧：

箴 13:1 智慧子聽父親的教訓；褻慢人不聽責備。

箴 15:5 愚妄人藐視父親的管教；領受責備的，得見識。

箴 23:22 你要聽從生你的父親。你母親老了、也不可藐視他。

箴 30:17 戲笑父親、藐視而不聽從母親的，他的眼睛必為谷中的烏鴉啄出來，為鷹雛所吃。

聽父親的管教和教訓，就是孝敬父母的一種方式，不聽從父母，甚至藐視父母的，必得著報應。。

2. 使父母親喜樂，不讓父母擔憂：

箴 23:25 你要使父母歡喜。使生你的快樂。

箴 10:1 所羅門的箴言：智慧子使父親歡樂；愚昧之子叫母親擔憂。

箴 15:20 智慧之子使父親喜樂；愚昧人藐視母親。

箴 17:21 生愚昧子的，必自愁苦；愚頑人的父毫無喜樂。

箴 23:15 我兒你心若存智慧、我的心也甚歡喜。

箴 23:16 你的嘴若說正直話、我的心腸也必快樂。

箴 23:24 義人的父親、必大得快樂。人生智慧的兒子、必因他歡喜。

箴 29:3 愛慕智慧的、使父親喜樂。與妓女結交的、卻浪費錢財。

3. 謹守律法，不要犯罪

箴 28:7 謹守律法的，是智慧之子；與貪食人作伴的，卻羞辱其父。

箴 28:24 偷竊父母的、說、這不是罪。此人就是與強盜同類。

4. 不可咒罵父母，對父母不敬

箴 20:20 咒罵父母的、他的燈必滅、變為漆黑的黑暗。

箴 19:26 虐待父親、攆出母親的，是貽羞致辱之子。

箴 30:11 有一宗人（宗原文作代，下同），咒詛父親，不給母親祝福。

5. 尊榮父母

箴 16:31 白髮是榮耀的冠冕，在公義的道上必能得。

箴 17:6 子孫為老人的冠冕；父親是兒女的榮耀。

箴言中從正面及反面論及個人對父母的態度。正面強調聽從、尊敬父母，使父母喜樂，為作兒女的責任(23:15-16,22,24-25；29:3)。反面嚴重地警戒咒罵父母(20:20)，虧損父母財物的利益(28:24)所面對的咒詛。

II. 管教兒女

1. 教養，

箴 22:6 教養孩童、使他走當行的道、就是到老他也不偏離。

2. 管教與責備，

箴 19:18 趁有指望、管教你的兒子。你的心不可任他死亡。

箴 29:17 管教你的兒子、他就使你得安息、也必使你心裏喜樂。

箴 23:13 不可不管教孩童、你用杖打他、他必不至於死。

箴 22:15 愚蒙迷住孩童的心、用管教的杖可以遠遠趕除。

3. 責打與管教的杖

箴 13:24 不忍用杖打兒子的、是恨惡他。疼愛兒子的、隨時管教。

箴 20:30 鞭傷除淨人的罪惡；責打能入人的心腹。

箴 29:15 杖打和責備、能加增智慧。放縱的兒子、使母親羞愧。

箴 23:14 你要用杖打他、就可以救他的靈魂免下陰間。

古代以色列是一個重視家庭教育的社會，箴言中具體論及父母於家庭中管教兒女之責任。經文作兩方面的肯定：(一)管教兒女，為父母必要承擔之責(19:18；22:6)。(二)從正、反面帶出管教的果效——善導生命的取向(22:6)；兒女的智慧的引導(29:15)；父母得安息、喜樂(29:17)。反面的是能挽救兒女免誤入迷途，步向死亡(19:18；22:15)。這些經文中，有一個很突出的意象，就是「管教的杖」(13:24；22:15；23:13-14；29:15a)。

III. 夫妻關係

1. 妻子是神所賜的恩典，是丈夫的榮耀

箴 19:14 房屋錢財、是祖宗所遺留的。惟有賢慧的妻、是耶和華所賜的。

箴 18:22 得著賢妻的，是得著好處，也是蒙了耶和華的恩惠。

箴 12:4 才德的婦人、是丈夫的冠冕。貽羞的婦人、如同朽爛在他丈夫的骨中。

箴 14:1 智慧婦人、建立家室。愚妄婦人、親手拆毀。

2. 彼此相愛、相安，不要爭吵

箴 5:18 要使你的泉源蒙福；要喜悅你幼年所娶的妻。

箴 15:17 喫素菜、彼此相愛、強如喫肥牛、彼此相恨。

箴 17:1 設筵滿屋、大家相爭、不如有塊乾餅、大家相安。

箴 21:9 寧可住在房頂的角上、不在寬闊的房屋、與爭吵的婦人同住。

箴 21:19 寧可住在曠野、不與爭吵使氣的婦人同住。

3. 丈夫要忠貞，負責，不醉酒，不犯姦淫

箴 23:26-35：

我兒、要將你的心歸我。你的眼目、也要喜悅我的道路。妓女是深坑。外女是窄阱。他埋伏好像強盜、他使人中多有奸詐的。誰有禍患、誰有憂愁、誰有爭鬥、誰有哀歎、誰無故受傷、誰眼目紅赤、就是那流連飲酒、常去尋找調和酒的人。酒發紅、在杯中閃爍、你不可觀看、雖然下咽舒暢、終久是咬你如蛇、刺你如毒蛇。你眼必看見淫婦。你心必發出乖謬的話。你必像躺在海中、或像臥在桅杆上。你必說、人打我我卻未受傷、人鞭打我、我竟不覺得、我幾時清醒、我仍去尋酒。

4. 要作個好管家；

箴 27:23-27：

你要詳細知道你羊群的景況。留心料理你的牛群。因為貲財不能永有。冠冕豈能存到萬代。乾草割去、嫩草發現、山上的菜蔬、也被收斂。羊羔之毛、是為你作衣服。山羊是為作田地的價值。並有母山羊奶穀你喫、也穀你的家眷喫、且穀養你的婢女。

5. 要作個賢德的妻子，不要作爭鬧的婦人：

惡妻

箴 11:22 婦女美貌而無見識，如同金環帶在豬鼻上。

箴 19:13 愚昧的兒子是父親的禍患；妻子的爭吵如雨連連滴漏。

箴 27:15-16 大雨之日連連滴漏，和爭吵的婦人一樣；想攔阻她的，便是攔阻風，也是右手抓油。

賢妻

箴言 31 章：其中描述一位有教養的、富足的家庭主婦和母親，讓我們看見當時生活的其他層面。賢婦基於敬畏神（第 30 節）而產生各種美德，包括可靠（第 11

節)、能幹(13-19、24、27各節)、善心(19、20節)、有遠見(21、25節)、有智慧和仁慈(26節)。

箴言特別強調丈夫與妻子在維繫家庭和諧生活上的責任，彼此相愛、相安，為維繫家庭和諧的因素。在夫妻關係上(特別指向作妻子的所扮演的角色)，強調智慧、才德的婦人、賢慧的妻子，是建立家庭之柱石(12:4a；14:1a；19:13-14)。反面上，箴言書多處論到「爭鬧的婦人」為破壞家庭團結和諧的主要因素(14:1b；21:9,19；25:24)

作業五：

1. 為什麼要強調家庭的重要呢？這不是理所當然的嗎？

2. 真的需要加強家庭成員之間的關係嗎？如何才能加強呢？

3. 在今天的這個社會中如何有效地管教兒女？